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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
«ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ 1974-2009» 
 
 
Το αντικείµενο της εργασίας είναι η παρουσίαση των κυβερνήσεων της Ελλάδος τα 
τελευταία 36 χρόνια δίνοντας έµφαση στον τρόπο ανάδειξης τους, το έργο τους και 
τον τρόπο παύσης της καθεµιάς από αυτές. Με βάση τη µορφή του πολιτεύµατος και 
µε σκοπό την,  κατά το δυνατότερο, συγκροτηµένη σύλληψη της διαδοχής των 
κυβερνήσεων, το περιεχόµενο της εργασίας αναφέρεται στην περίοδο που διανύουµε 
µέχρι σήµερα, στην Γ’ ελληνική δηµοκρατία, δηλαδή στην περίοδο των ελληνικών 
κυβερνήσεων µετά την δικτατορία των συνταγµαταρχών  από το 1974 έως το 2009 
και συγκεκριµένα στην κυβέρνηση της εθνικής άµυνας του 1974, στην κυβέρνηση 
του Κωνσταντίνου Καραµανλή, Γεώργιου Ράλλη, Ανδρέα Παπανδρέου, Τζανή 
Τζαννετάκη, Ιωάννη Γρίβα, Ξενοφώντα Ζολώτα, Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, Ανδρέα 
Παπανδρέου, Κωνσταντίνου Σηµίτη, Κωνσταντίνου Καραµανλή και Γεώργιου 
Παπανδρέου.  
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2.Γ΄ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ(Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΩΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 1974 ΕΩΣ ΤΟ 
2009) 
 
 
2.1 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 1974 

 

Με τον όρο κυβέρνηση εθνικής άµυνας είναι γνωστή στην 
Ελλάδα η µεταβατική πολιτική κυβέρνηση «εκτάκτου 
ανάγκης» που σχηµατίστηκε µε πρωθυπουργό τον 
Κωνσταντίνο Καραµανλή και µέλη στελέχη των 
προδικτατορικών κοµµάτων ΕΡΕ και ΕΚ και µερικά στελέχη 
του αντιδικτατορικού αγώνα, στις 24 Ιουλίου 1974, όταν η 
Χούντα των Συνταγµαταρχών µετά την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο κατάρρευσε και αποφάσισε να παραδώσει την 
εξουσία στους πολιτικούς. 

Σκοπός της κυβέρνησης ήταν να αντιµετωπίσει ένα οξύ 
πρόβληµα χωρίς κοµµατικές αντιπαλότητες. Τα µέλη της προέρχονταν από όλα τα 
κόµµατα και η διάρκεια της ήταν µικρή, ωσότου να ξεπεραστεί η οξεία κρίση βίος 
της κυβέρνησης αυτής διήρκεσε ως τις 21 Νοεµβρίου 1974, οπότε και αναδείχθηκε 
νέα Κυβέρνηση πάλι υπό τον Καραµανλή, µετά από τη νίκη του νεοϊδρυόµενου 
κόµµατός του, της Ν∆, στις πρώτες µετά την ∆ικτατορία εθνικές εκλογές. 

Στις 9 Οκτωβρίου ο Πρωθυπουργός προέβη σε αντικατάσταση 13 υπουργών και των 
υφυπουργών που επρόκειτο να πολιτευτούν. Στις 17 Οκτωβρίου παραιτήθηκε και ο 
αντιπρόεδρος και υπουργός των Εξωτερικών Γεώργιος Μαύρος και στην θέση του 
διορίστηκε ο υφυπουργός ∆ηµήτριος Μπίτσιος. 

Στα κρίσιµα υπουργεία διορίστηκαν εν όψει των εκλογών υπηρεσιακοί υπουργοί της 
απολύτου εµπιστοσύνης του Πρωθυπουργού, αλλά και αποδεκτοί από τα άλλα 
κόµµατα. Στο υπουργείο Εσωτερικών διορίστηκαν ο Παναγιώτης Ζέππος και ο 
Κίµων Βασιλειάδης στη θέση του υπουργού και του υφυπουργού αντίστοιχα. Στο 
υπουργείο ∆ικαιοσύνης διορίστηκε ο Γεώργιος Οικονοµόπουλος και στη θέση του 
υπουργού παρά τω πρωθυπουργώ µε αρµοδιότητες επί του Τύπου ο διαπρεπής 
διπλωµατικός πρέσβυς Άγγελος Βλάχος µε υφυπουργό τον δηµοσιογράφο Νικόλαο 
Λιναρδάτο. Μόνο στο υπουργείο Εθνικής Αµύνης δεν άλλαξε τον υπουργό, τον 
παλαιό συνεργάτη του στρατηγό Σόλωνα Γκίκα, επικαλούµενος την κρισιµότητα των 
ηµερών, γεγονός που προκάλεσε µικρές αντιδράσεις στα άλλα κόµµατα, κυρίως της 
Αριστεράς. 

Το 1974, ο Καραµανλής ίδρυσε το κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας µε το οποίο κέρδισε 
το 1974 και το 1977 τις εθνικές εκλογές και υπηρέτησε ως πρωθυπουργός µέχρι το 
1980, όταν παραιτήθηκε µετά από την υπογραφή της συνθήκης προσχώρησης της 
Ελλάδας στην ΕΟΚ. 
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2.2 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 
 
 

Στις 24 Ιουλίου 1974 ο Κωνσταντίνος Καραµανλής 
επανήλθε θριαµβευτικά στην Ελλάδα, µετά την 
κατάρρευση της δικτατορίας υπό το βάρος του άφρονος 
πραξικοπήµατος στην Κύπρο και της τουρκικής 
εισβολής στη µεγαλόνησο. Επικεφαλής της κυβέρνησης 
«Εθνικής Ενότητας», κατόρθωσε µε συνετές και 

αποφασιστικές κινήσεις να αποκαταστήσει πλήρως τη λειτουργία του δηµοκρατικού 
πολιτεύµατος στην Ελλάδα.                                                                                                              
Η επικράτηση ήπιου πολιτικού κλίµατος, η αναβάθµιση των πολιτικών ηθών και της 
κοινοβουλευτικής πρακτικής και γενικότερα η κατοχύρωση του δηµοκρατικού 
διαλόγου και των ατοµικών ελευθεριών, καταγράφονται έκτοτε ως επιτεύγµατά του. 
Το σηµαντικότερο θεσµικό επίτευγµα του ήταν η έκδοση της «καταστατικής» 
Συντακτικής πράξης της 1ης Ιουλίου 1974 «περί αποκαταστάσεως της δηµοκρατικής 
νοµιµότητας», σύµφωνα µε την οποία επανήλθε σε ισχύ, προσωρινά το σύνταγµα του 
1952, εκτός των διατάξεων για την µορφή του πολιτεύµατος. Επιπλέον 
καταργήθηκαν όσες πράξεις συντακτικού περιεχοµένου είχαν εκδοθεί κατά την 
διάρκεια της επταετούς δικτατορίας, απολυθήκαν όλοι οι πολιτικοί κρατούµενοι, 
αποκαταστάθηκε η ελευθερία και τέθηκαν υπό έλεγχο οι ένοπλες δυνάµεις. Στη 
συνέχεια νοµιµοποιηθήκαν όλοι οι πολιτικοί σχηµατισµοί, περιλαµβανοµένου και του 
ΚΚΕ, που βρισκόταν εκτός νοµού από το 1947, προκηρυχτήκαν εκλογές για τη 
ανάδειξη Ε’ Αναθεωρητικής Βουλής και αποφασίστηκε η διεξαγωγή 
δηµοψηφίσµατος αµέσως µετά τις εκλογές για τον οριστικό προσδιορισµό της 
µορφής του πολιτεύµατος. Προκειµένου να διεξαχθούν οι εκλογές κατά το δυνατό πιο 
αµερόληπτο τρόπο, η κυβέρνησης της εθνικής ενότητας  αντικαταστήθηκε στις αρχές 
του Οκτωβρίου του 1974 από µια ιδιότυπη υπηρεσιακή κυβέρνηση, από την οποία 
αποµακρύνθηκαν οι υπουργοί που επρόκειτο να πολιτεύουν και αντικαταστάθηκαν 
από υπηρεσιακούς υπουργούς. Όσον αφόρα την εξωτερική πολιτική προχώρησε στην 
αποχώρηση της Ελλάδος από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ ως αντίδραση για 
την άρνηση της Συµµαχίας να αντιταχτεί στην προέλαση των Τούρκων στην 
Κύπρο(Αττίλας 2) και αντικατέστησε τη χουντική ηγεσία των ενόπλων δυνάµεων. 
Τέλος έδωσε την λύση του χρονίζοντος γλωσσικού ζητήµατος, µε την καθιέρωση της 
δηµοτικής, ως επίσηµης γλώσσας  του κράτους.  

                                                                                                                                                                   
Στις πρώτες ελεύθερες εκλογές (17 Νοεµβρίου 1974) ο Καραµανλής επικράτησε µε 
το επιβλητικό 54,2% των ψήφων. Η άνετη νίκη του και στην επόµενη εκλογική 
αναµέτρηση (Νοέµβριος 1977), θα του επιτρέψει να παραµείνει αδιάλειπτα στην 
εξουσία για µία εξαετία, επικεφαλής της «Νέας ∆ηµοκρατίας», ενός νεοσύστατου 
σχηµατισµού, που εντάσσεται στον κεντροδεξιό χώρο, µε ιδεολογικό στίγµα τον 
ριζοσπαστικό φιλελευθερισµό. Η διενέργεια δηµοψηφίσµατος, στις 8 ∆εκεµβρίου 
1974, τερµάτισε τη µακρά διένεξη για το πολιτειακό, µε την οριστική εγκαθίδρυση 
της αβασίλευτης δηµοκρατίας. Η εκπόνηση και η ψήφιση νέου και προοδευτικού 
Συντάγµατος, τον Ιούνιο του 1975, δηµιούργησε τις προϋποθέσεις για την εµβάθυνση 
και την παγίωση της ∆ηµοκρατίας.                                   
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Την εξαετία 1974-1980 και παρά τη διεθνή ενεργειακή κρίση, που έπληξε και τη 
χώρα µας, το εθνικό εισόδηµα αυξανόταν µε ρυθµούς 5% ετησίως, ενώ το κατά 
κεφαλήν εισόδηµα σηµείωσε αύξηση 50%. Ο Καραµανλής δεν δίστασε να 
εθνικοποιήσει µεγάλες επιχειρήσεις του ιδιωτικού τοµέα (Ολυµπιακή, Εµπορική), 
όταν οι περιστάσεις το επέβαλαν, µε αποτέλεσµα κάποιοι κύκλοι των βιοµηχάνων να 
τον κατηγορήσουν για σοσιαλµανία. Στην εξωτερική πολιτική, η ένταξη της Ελλάδας 
στην ΕΟΚ, τα διπλωµατικά ανοίγµατα τις γειτονικές κοµµουνιστικές χώρες και τη 
Μόσχα καταγράφονται στο ενεργητικό του. 

Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής εγκατέλειψε την ενεργό πολιτική το 1980, µετά την 
υπογραφή της συνθήκης προσχώρησης της Ελλάδας στην ΕΟΚ. Τον διαδέχθηκε στην 
πρωθυπουργία ο Γεώργιος Ράλλης 
 
 
2.3 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΡΑΛΛΗ 
  
 

 
 
 
 
Ο Γεώργιος Ράλλης µετά την µεταπήδηση του Κωνσταντίνου Καραµανλή στην 
προεδρία της δηµοκρατίας διορίστηκε πρωθυπουργός στις 10 Μαΐου 1980, µετά από 
εκλογή του από την κοινοβουλευτική οµάδα της Νέας ∆ηµοκρατίας ως αρχηγός του 
κόµµατος. Σε γενικές γραµµές ο Ράλλης συνέχισε και ολοκλήρωσε τις οικονοµικής 
και εξωτερικής πολιτικής κατευθύνσεις που είχε χαράξει ο Κωνσταντίνος 
Καραµανλής. Κορύφωση της θητείας του αποτέλεσε η έναρξη της Ελλάδος στην 
ΕΟΚ, ως 10ο πλήρες µέλος από την 1η Ιανουαρίου 1981. 

Παραιτήθηκε στις 19 Οκτωβρίου 1981 µετά την ήττα του κόµµατος στις εκλογές της 
18ης Οκτωβρίου 1981.  

Στις αρχές ∆εκεµβρίου 1981 έθεσε στην κοινοβουλευτική οµάδα θέµα εµπιστοσύνης 
και όταν η πλειοψηφία των βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας του την αρνήθηκε, 
παραιτήθηκε και από την αρχηγία του κόµµατος, για να τον διαδεχθεί ο Ευάγγελος 
Αβέρωφ. Ο ίδιος παρέµεινε απλός βουλευτής του κόµµατος αυτού.  

Η κυβέρνησή του διεξήγαγε και τις εκλογές της 18ης Οκτωβρίου 1981, στις οποίες 
νικητής αναδείχτηκε το ΠΑΣΟΚ. Το Μάιο του 1987 ανεξαρτητοποιήθηκε από τη 
Νέα ∆ηµοκρατία και δεν πολιτεύθηκε στις εκλογές του Ιουνίου 1989. 
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2.4 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΝ∆ΡΕΑ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ 
 

Η κυβέρνηση Ράλλη παραιτήθηκε στις 21 Οκτώβριου 1981 και 
ήταν η χρονιά  του ΠΑΣΟΚ να κερδίσει τις εκλογές µε 
ποσοστό 48% και ο Ανδρέας Παπανδρέου έγινε για πρώτη 
φορά πρωθυπουργός της χώρας. Η κυβερνητική αυτή 
µετάβαση χαρακτηρίστηκε τόσο πριν όσο και µετά τις εκλογές 
σαν «Αλλαγή», µε την έννοια ότι µετά από µια µακρά περίοδο 
διακυβέρνησης της χώρας από τη δεξιά ήρθε στην εξουσία ένα 
κόµµα που βασιζόταν στις αρχές του σοσιαλισµού. Η 
προεκλογική εκστρατεία του Α. Παπανδρέου στηρίχτηκε σε 
συνθήµατα όπως «Εδώ και τώρα αλλαγή» και «Η Ελλάδα 
στους Έλληνες», ενώ ο ίδιος καλλιέργησε το προφίλ του 
πολιτικού που βρισκόταν σε άµεση επαφή και επικοινωνία µε 

τα λαϊκά στρώµατα· συνήθως προσφωνούνταν, από φίλους και αντίπαλους, µε το 
µικρό του όνοµα, «Ανδρέας». 

Το σύνθηµα της «αλλαγής» και το τρίπτυχο «Εθνική Ανεξαρτησία, Λαϊκή Κυριαρχία 
και Κοινωνική Απελευθέρωση» συσπείρωσε γύρω από τον Ανδρέα Παπανδρέου και 
το κίνηµά του ένα ευρύτατο φάσµα πολιτικών και κοινωνικών δυνάµεων που δεν 
εµφορούνταν πάντοτε από κοινές πεποιθήσεις. 

Κατά την περίοδο της διακυβέρνησης Παπανδρέου επιδιώχθηκε η εθνική 
συµφιλίωση, αναγνωρίστηκε από το κράτος η Εθνική Αντίσταση και τα δικαιώµατα 
των αγωνιστών της στον αγώνα κατά των κατακτητών, ενώ πολτοποιήθηκαν οι 
φάκελοι φρονηµάτων που διατηρούσε η Ασφάλεια για πολλούς από αυτούς. Σκοπός 
αυτής της απόφασης ήταν εν µέρει και ο επαναπατρισµός πολλών Ελλήνων πολιτικών 
προσφύγων από την Εποχή του Εµφυλίου. Κατά τη διάρκεια της θητείας του 
λειτούργησαν κατά τόπους παραρτήµατα της Ένωσης Γυναικών Ελλάδας. 

Στον τοµέα της εκπαίδευσης πάρθηκαν µετρά όπως η αλλαγή του πολίτικου πλαισίου 
για τα πανεπιστήµια, η καθιέρωση του µονοτονικού συστήµατος γραφής της 
ελληνικής γλώσσας, η κατάργηση των διαγωνισµών για τις προσλήψεις και τους 
διορισµούς των δηµοσίων υπαλλήλων, η παύση των γενικών διευθυντών στα 
υπουργεία και η αντικατάσταση τους από κοµµατικά στελέχη και γενικότερα η 
διείσδυση του κόµµατος στο κράτος και την εξουσία. Όσο για τον οικονοµικό και 
δηµοσιονοµικό τοµέα η κυβέρνηση εφάρµοσε µια πολιτική σταθεροποίησης της 
οικονοµίας και λιτότητα. 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου λίγους µήνες µετά την ανάληψη της διακυβέρνησης της 
χώρας κατέθεσε µνηµόνιο στην Ε.Ο.Κ. µε το οποίο ουσιαστικά ζήτησε την 
επαναδιαπραγµάτευση των όρων ένταξης της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 
Η πρότασή του απορρίφθηκε κατά το σκέλος των ειδικών προνοµίων ενώ έγινε δεκτό 
το σκέλος της οικονοµικής ενίσχυσης. Η Ελλάδα εντάχθηκε στην Ε.Ο.Κ. µε τους 
ίδιους όρους µε τα άλλα µέλη. 

Κατά την περίοδο διακυβέρνησής του η Ελλάδα τελικά δεν αποχώρησε από την 
Ε.Ο.Κ. και από το ΝΑΤΟ και η σύµβαση µε την αµερικανική κυβέρνηση για τις 
αµερικανικές βάσεις ανανεώθηκε χωρίς ουσιαστικές τροποποιήσεις. 
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Τον Μάρτιο του 1985, µε πρότασή του ], το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο καθιέρωσε τα 
Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα (Μ.Ο.Π.), η εφαρµογή του οποίου 
στόχευε στη βελτίωση των κοινωνικοοικονοµικών διαρθρώσεων στις λιγότερο 
ανεπτυγµένες περιοχές της Κοινότητας. Τα έξι από τα επτά Προγράµµατα των MOΠ 
αντιστοιχούσαν στα έξι ∆ιαµερίσµατα που ήταν τότε χωρισµένη η Ελλάδα (Βόρεια 
Ελλάδα, ∆υτική Ελλάδα, Κεντρική Ελλάδα, Νήσοι Αιγαίου, Κρήτη και Αττική), ενώ 
το τελευταίο ήταν θεµατικό (MOΠ Πληροφορικής). Η εφαρµογή των Μ.Ο.Π. στην 
Ελλάδα έγινε αρχικά την περίοδο 1983-1989 ενώ επεκτάθηκαν χρονικά µέχρι το 
1993.Η εξωτερική του πολιτική χαρακτηρίστηκε από την υποστήριξη στο λεγόµενο 
αδέσµευτο κόσµο, στον οποίο θεωρούσε ότι ανήκει η Ελλάδα, και από ρητορική 
ενάντια στον Αµερικανικό ιµπεριαλισµό. 

Το 1988, ξεσπά το οικονοµικό σκάνδαλο Κοσκωτά στο οποίο κατηγορηθήκαν ότι 
ενεπλάκησαν στελέχη της τότε κυβέρνησης, αλλά και ο ίδιος ο Ανδρέας Παπανδρέου. 
Ο Παπανδρέου χαρακτήρισε τις κατηγορίες εναντίων του ως µια συνοµωσία των 
«σκοτεινών αντιδραστικών δυνάµεων» και των «ξένων κύκλων» για να 
«αποσταθεροποιήσουν» την Ελλάδα. Ακολουθεί περίοδος µεγάλης πολιτικής 
έντασης. Την ίδια χρονιά ο Ανδρέας Παπανδρέου οδηγείται εσπευσµένα στο 
Νοσοκοµείο Χέρφιλντ του Λονδίνου και υποβάλλεται σε σοβαρή εγχείρηση καρδιάς 
από τον διάσηµο Αιγύπτιο καρδιοχειρουργό Γιακούµπ. Τα γεγονότα αυτά οδηγούν 
στην πτώση της κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κατά τις εκλογές της 18ης Ιουνίου του 
1989. 

Την περίοδο της συγκυβέρνησης Τζανή Τζαννετάκη οι βουλευτές της Ν.∆. και του 
Συνασπισµού παραπέµπουν τον Ανδρέα Παπανδρέου στο Ειδικό ∆ικαστήριο, το 
οποίο τον αθωώνει για τις κατηγορίες περί εµπλοκής του στο σκάνδαλο Κοσκωτά, 
αλλά και για υποκλοπές τηλεφωνικών συνδιαλέξεων από την Ε.Υ.Π. (Κ.Υ.Π.). 

Η δίκη για το σκάνδαλο Κοσκωτά άρχισε στις 16 Μαρτίου 1991, στην οποία δεν 
παρέστη ο ίδιος, καταγγέλλοντάς την ως µεθόδευση των πολιτικών του αντιπάλων 
και σκευωρία εις βάρος του και εις βάρος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Στη δίκη αυτή 
καταδικάστηκαν ο ∆ηµήτρης Τσοβόλας και ο Γιώργος Πέτσος, ενώ ο 
συγκατηγορούµενός τους Μένιος Κουτσόγιωργας απεβίωσε κατά τη διάρκεια της 
δίκης. 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου ανέλαβε το µερίδιο της πολιτικής του ευθύνης όχι µόνο διότι 
στην περίοδο που δραστηριοποιήθηκε ο Γ. Κοσκωτάς ήταν πρωθυπουργός, αλλά και 
διότι η κυβέρνησή του δεν κατόρθωσε να εµποδίσει την οικονοµική αναρρίχηση ενός 
ανθρώπου χωρίς επιφάνεια, που αποδείχθηκε εκ των υστέρων απατεώνας. Αρνήθηκε, 
όµως, την οποιαδήποτε σχέση µε την ποινική πλευρά της υπόθεσης. 

Μετά την σοβαρή περιπέτεια της υγείας του, την εγχείρηση του στο εξωτερικό τον 
Σεπτέµβρη του 1988 και την προσωρινή βελτίωση της κατάστασης του, ακλούθησε η 
αλλαγή του εκλογικού νοµού προς τις αναλογικές κατευθύνσεις λίγο πριν την 
διεξαγωγή των εκλογών, στα µέσα του Ιουνίου 1989, τις οποίες έχασε το ΠΑΣΟΚ. 
Συγκεκριµένα στις εκλογές της 18ης Ιουνίου η Νέα ∆ηµοκρατία κατέκτησε την πρώτη 
θέση µε ποσοστό 44% των ψήφων, αλλά λόγω του χαρακτήρα του εκλογικού 
συστήµατος δεν κέρδισε την απόλυτη πλειοψηφία των εδρών στη βουλή και 
περιορίστηκε στις 145 έδρες, το ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στη δεύτερη θέση και ο 
Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου την τρίτη. 
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2.5 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΖΑΝΗ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗ 
 

 
                                                                                                                           
Στις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου του 1989 η Νέα ∆ηµοκρατία υπό την ηγεσία 
του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη εκλέγεται πρώτο κόµµα µε ποσοστό 44,2% χωρίς να 
συγκεντρώσει αυτοδυναµία λόγω του εκλογικού συστήµατος, το οποίο είχε αλλάξει 
προς το αναλογικότερο µε πρωτοβουλία της τελευταίας κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
,χωρίς δηλαδή να σχηµατίσει αµιγώς µονοκοµµατική κυβέρνηση, γεγονός που οδηγεί 
στην έναρξη διερευνητικών εντολών στους αρχηγούς των πολίτικων κόµµατων. Ο 
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης διαπραγµατεύεται µε την ηγεσία του Συνασπισµού της 
Αριστεράς και της Προόδου, το σχηµατισµό κυβέρνησης συνεργασίας. Ο λόγος ήταν 
ότι, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, τυχόν ποινικές ευθύνες Υπουργών της προηγούµενης 
Κυβέρνησης Παπανδρέου θα έπρεπε να διερευνηθούν και, αν διαπιστωθούν, να 
διωχθούν από την αµέσως επόµενη Βουλή, αλλιώς θα παραγράφονταν. Για να 
διευκολυνθεί ο σχηµατισµός αυτής της κυβέρνησης δέχεται να µην είναι ίδιος 
πρωθυπουργός και προτείνει στη θέση αυτή το βουλευτή Αθηνών, Τζανή 
Τζαννετάκη. Την προεδρία της κυβερνήσεως ανέλαβε στις 2 Ιουλίου 1989 ο Τζανής 
Τζαννετάκης, πρώην πρόεδρος δηµοσίων έργων της κυβερνήσεως Ράλλη(1980-
1981),που ανέλαβε ταυτόχρονα και την ευθύνη του υπουργείου εξωτερικών και 
τουρισµού. Η Κυβέρνηση Τζαννετάκη ήταν η πρώτη ελληνική κυβέρνηση στην οποία 
συµµετείχε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και η ευρύτερη Αριστερά. Κατά τη 
βουλευτική αυτή περίοδο αποφασίστηκε η παραποµπή του Ανδρέα Παπανδρέου και 
Υπουργών της προηγούµενης Κυβέρνησης στο Ειδικό ∆ικαστήριο για το Σκάνδαλο 
Κοσκωτά. 

Στελέχη του ΣΥΝ, όπως ο Φώτης Κουβέλης και ο Νίκος Κωνσταντόπουλος, 
αναλαµβάνουν χαρτοφυλάκια στην ιδιόµορφη κυβέρνηση υπό τον Τζανή Τζαννετάκη 
που συµφωνείται ότι θα έχει περιορισµένη θητεία - 3 µήνες - και µόνο δύο 
αρµοδιότητες: αφενός τη δροµολόγηση ποινικής διαλεύκανσης των σκανδάλων, 
αφετέρου την προετοιµασία αδιάβλητων εκλογών βάσει του ισχύοντος εκλογικού 
νόµου.  

Η διάρκεια της κυβερνήσεως Τζαννετάκη δεν ξεπέρασε το τρίµηνο, καθώς µετά την 
έναρξη των διαδικασιών για την διερεύνηση των σκανδαλών και των καταγγελιών 
διαφθοράς από τα µελή του πολίτικου κόσµου της χωράς και τη παραποµπή των 
υπεύθυνων στην δικαιοσύνη, η κυβέρνηση παραιτήθηκε στις 7 Οκτώβριου 1989, 
έχοντας εκπληρώσει την ειδική και συγκεκριµένη αποστολή της. 
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2.6 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΙΩΑΝΝΗ ΓΡΙΒΑ 
 

  Μετά την ολοκλήρωση του έργου της κυβέρνησης Τζαννετάκη 
και την παραίτησή της ανέλαβε καθήκοντα στις 19 Οκτώβριου 1989  υπηρεσιακή 
κυβέρνηση υπό τον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου, Ιωάννη Γρίβα και διενήργησε τις 
εκλογές της 5ης Νοεµβρίου 1989. 
 
   
Οι πρόωρες εκλογές της 5ης Νοεµβρίου 1989  κερδήθηκαν από τη Νέα ∆ηµοκρατία, 
που ξεπέρασε το 46% των ψήφων (Ν∆ 46,19% - 148 έδρες, ΠΑΣΟΚ 40,67% - 128 
έδρες, Συνασπισµός 10,97% - 21 έδρες, Οικολόγοι Εναλλακτικοί 0,58% - 1 έδρα, 
Εµπιστοσύνη 0,38% - 1 έδρα), αλλά δεν κατάφερε να συγκεντρώσει κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία στην βουλή. Οι εκλογές διεξήχθησαν µε µια παραλλαγή της απλής 
αναλογικής (εκλογικός νόµος 1847/1989) που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση Ανδρέα 
Παπανδρέου 
 
Η αδυναµία σχηµατισµού κυβέρνησης συνεργασίας στις εκλογές της 5ης Νοέµβριου 
1989 καθιστούσε αναγκαία την διεξαγωγή των τρίτων µέσα σε ένα χρόνο εκλογών ή 
την αναζήτηση µιας τρίτης λύσης. Η λύση επιδιώχθηκε µε την συγκρότηση µια 
µεταβατικού χαρακτήρα οικουµενικής κυβερνήσεως για την προσωρινή έστω άρση 
του αδιέξοδου διακυβέρνησης της χωράς. Έτσι κατόπιν συµφωνίας µεταξύ των 
ηγετών των τριών κοινοβουλευτικών κόµµατων(της Νέας δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ 
και του Συνασπισµού) η προεδρία της οικουµενικής κυβέρνησης «εθνικής 
αναγκαιότητας» συγκροτήθηκε στις 23 Νοέµβριου 1989, ηµέρα παραίτησης και της 
κυβέρνησης Ιωάννη Γρίβα. 

 
 
2.7 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΞΕΝΟΦΩΝΤΑ ΖΟΛΩΤΑ 

 

Μετά τις εκλογές του Νοεµβρίου του 1989 το πολιτικό σκηνικό οδηγήθηκε 
προσωρινά σε αδιέξοδο λόγω της αδυναµίας σχηµατισµού κυβέρνησης. Κατόπιν 
συµφωνίας των τριών κοµµάτων, Ν∆, ΠΑΣΟΚ, Συνασπισµό της Αριστεράς και της 
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Προόδου (στον οποίο µετείχε τότε και το ΚΚΕ), σχηµατίστηκε Οικουµενική 
κυβέρνηση υπό τον διαπρεπή Ακαδηµαϊκό, οικονοµολόγο και επίτιµο διοικητή της 
τράπεζας της Ελλάδος, Ξενοφώντα Ζολώτα στις 23 Νοεµβρίου 1989. 

 

Όµως δεδοµένου του µεταβατικού και προσωρινού χαρακτήρα της κυβερνήσεως και 
της αναγκαστικής προσφυγής στις κάλπες, για τρίτη φορά σε διάστηµα ενός έτους, 
λόγω της λήξεως της θητείας του προέδρου της δηµοκρατίας και της αδυναµίας 
εκλογής νέου από την υφιστάµενη βουλή λόγω εκλογικών αποτυχιών, η κυβέρνηση 
Ζολώτα ανασχηµατίστηκε στα µέσα Φεβρουαρίου µε την αποχώρηση από αυτήν 
όλων των πολίτικων – κοµµατικών µελών της και την αντικατάσταση της από 
υπηρεσιακή. Έτσι η οικουµενική κυβέρνηση έγινε υπηρεσιακή µε ευθύνη την 
διεξαγωγή της 7ης κατά σειράς εκλογικής αναµέτρησης από την µεταπολίτευση και 
µετά. Όταν η κυβέρνηση ολοκλήρωσε το έργο της έγιναν εκλογές µε τον εκλογικό 
νόµο που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση Α. Παπανδρέου.  

 Οι εκλογές διεξήχθησαν στις 8 Απρίλιου 1990 αναδεικνύοντας πρώτο κόµµα την 
Νέα ∆ηµοκρατία, δεύτερο το ΠΑΣΟΚ και τρίτο τον Συνασπισµό. Ο Ξενοφών 
Ζολώτας παρέµεινε πρωθυπουργός µέχρι τις 10 Απριλίου 1990, οπότε µετά τα 
αποτελέσµατα των εκλογών της 8ης Απριλίου 1990 και την εκλογική νίκη της Νέας 
∆ηµοκρατίας ανέλαβε πρωθυπουργός ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης. 
 
 
 
2.8 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 
 

 

 
 
Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ορκίστηκε Πρωθυπουργός της Ελλάδος στις 11 
Απριλίου του 1990 µετά την εκλογική νίκη της Νέας ∆ηµοκρατίας στις 
κοινοβουλευτικές εκλογές της 9 Απριλίου 1990 µε ποσοστό 46,88%. Η Κυβέρνηση 
Μητσοτάκη έθεσε σε εφαρµογή ένα δυναµικό πρόγραµµα απελευθέρωσης της 
οικονοµίας από διοικητικούς περιορισµούς και κυβερνητικές παρεµβάσεις σε 
συνδυασµό µε έντονη προσπάθεια δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και ιδιωτικοποίησης 
των υπό δηµόσιο έλεγχο οργανισµών και επιχειρήσεων. Παράλληλα καταρτίσθηκε 
και άρχισε να εφαρµόζεται ένα πρόγραµµα σύγκλισης µε τις οικονοµίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πόροι της οποίας µαζί µε εθνικούς πόρους χρησιµοποιούνται 
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για πρώτη φορά σε τέτοια έκταση για το σχεδιασµό και εκτέλεση µακράς σειράς 
µεγάλων έργων υποδοµής (µετρό της Αθήνας, δίκτυο αυτοκινητοδρόµων, αεροδρόµιο 
Αθηνών, ζεύξη Ρίου-Αντιρρίου, κ.α.). Επίσης ετέθησαν οι βάσεις σηµαντικών 
µεταρρυθµίσεων στους τοµείς της παιδείας και της κοινωνικής ασφάλισης. Στον 
τοµέα εξ' άλλου της άµυνας και της εξωτερικής πολιτικής άρχισε να εφαρµόζεται µε 
επιτυχία σχέδιο εκσυγχρονισµού και ενίσχυσης των Ενόπλων µας ∆υνάµεων, ενώ 
αποκαταστάθηκε το διεθνές κύρος της χώρας και δηµιουργήθηκαν σταθερά 
ερείσµατα στον χώρο της Ευρώπης και της Αµερικής.  
 
 

 
 
Στην εξωτερική πολιτική η αρχή της διακυβέρνησης 
του Κ. Μητσοτάκη συνέπεσε µε την πτώση των 
κοµµουνιστικών καθεστώτων της Ανατολικής Ευρώπης 
και την αρχή της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας. Ο ίδιος 
αναλαµβάνοντας διεθνείς πρωτοβουλίες, µε κορυφαία 
τη ∆ιάσκεψη της Βουλιαγµένης υπό την αιγίδα του 
Ο.Η.Ε., επιχείρησε την αποτροπή της διάλυσης της 
ενιαίας οµοσπονδίας της Γιουγκοσλαβίας. Παράλληλα, 
πέτυχε την εξοµάλυνση των σχέσεων Ελλάδας – 
Η.Π.Α.. Η Κυβέρνησή του υπέγραψε το 1990 την 
τελική συµφωνία για τις αµερικανικές βάσεις στην 

Ελλάδα. Τον Ιούλιο του 1991 πραγµατοποιήθηκε η πρώτη, µετά 32 χρόνια, επίσηµη 
επίσκεψη Αµερικανού Προέδρου, του Τζορτζ Μπούς, στην Ελλάδα, ενώ τον Ιούνιο 
του 1990, επισκέφτηκε ο ίδιος τις Ηνωµένες Πολιτείες. Επί πρωθυπουργίας του η 
Ελλάδα πέτυχε την είσοδό της στην ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση, ένα ευρωπαϊκό 
οργανισµό συνεργασίας για την άµυνα και την ασφάλεια, ενώ τέθηκαν οι βάσεις για 
την ενιαία νοµισµατική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω της Ο.Ν.Ε. Η 
διάλυση της Γιουγκοσλαβίας επέφερε την ανεξαρτητοποίηση της έως τότε 
γιουγκοσλαβικής επαρχίας ονοµαζόµενης Μακεδονία, η οποία διεκδικούσε την 
ονοµασία «∆ηµοκρατία της Μακεδονίας». Αρχικά το θέµα χειρίστηκε ο υπουργός 
Εξωτερικών Αντώνης Σαµαράς, τον οποίο αποµάκρυνε ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης 
τον Απρίλιο του 1992, αναλαµβάνοντας ο ίδιος το Υπουργείο των Εξωτερικών. Ο 
Κωνσταντίνος Μητσοτάκης πέτυχε να πείσει την Ευρωπαϊκή Ένωση στη Σύνοδο της 
Λισαβόνας να υιοθετήσει πλήρως τις ελληνικές θέσεις. Οι ΗΠΑ και η Ρωσία παρά 
την απόφαση της Συνόδου της Λισαβόνας επέµεναν στην εξεύρεση συµβιβαστικής 
λύσης, αρχή της οποίας ήταν η είσοδος της ∆ηµοκρατίας της Μακεδονίας στον 
Ο.Η.Ε. µε το προσωρινό όνοµα «Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της 
Μακεδονίας» (Π.Γ.∆.Μ - F.Y.R.O.M). Η κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη 
διατήρησε για 3 χρόνια την εξουσία. Προχώρησε σε ένα εκτεταµένο πρόγραµµα 
µεταρρυθµίσεων και ιδιωτικοποιήσεων, προκαλώντας έντονες κοινωνικές 
αντιδράσεις. Ωστόσο, το πρόβληµα που ενέσκηψε µε την ΠΓ∆Μ και τη διαφωνία του 
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη µε τον Αντώνη Σαµαρά, οδήγησε εν τέλει και στην πτώση 
της κυβέρνησης της Ν∆. 
Μετά τις πρόωρες εκλογές του Οκτωβρίου του 1993 και την εκλογική ήττα της Νέας 
∆ηµοκρατίας παραιτείται από Πρωθυπουργός.  
Συνεπής προς την προεκλογική του δέσµευση, παραιτήθηκε στις 26-10-93 και από 
Πρόεδρος της Ν.∆. για να του απονεµηθεί στις 3-11-93 ο τίτλος του Επιτίµου 
Προέδρου του Κόµµατος. 



 13 

 

 

2.9 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΝ∆ΡΕΑ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ 
 
 
Στις πρόωρες εκλογές της 10ης Οκτωβρίου 1993 που προκλήθηκαν από την πτώση 
της κυβέρνησης Μητσοτάκη, το ΠΑΣΟΚ αναδείχτηκε πρώτο κόµµα και ο Ανδρέας 
Παπανδρέου πέτυχε µια εντυπωσιακή επάνοδο στην πρωθυπουργία, αλλά και στην 
κατάσταση της υγείας του. Στις εκλογές το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε το 46,88% και 170 
έδρες στη βουλή έναντι της Νέας ∆ηµοκρατίας που έλαβε 39,30% και 111. 
Ακλούθησε η Πολιτική Άνοιξη µε 4,88% και 10 έδρες και το ΚΚΕ µε 4,54% και 9 
έδρες. Ο Συνασπισµός έλαβε ποσοστό 2,94% και έµεινε εκτός βουλής.  
 

Έτσι ο Ανδρέας Παπανδρέου σχηµάτισε την τρίτη και τελευταία κυβέρνηση του στις 
13 Οκτώβριου. Με πλήθος οικονοµικών κινήσεων βελτιώθηκε η οικονοµία 
µπαίνοντας έτσι ουσιαστικά σε πορεία προς την ΟΝΕ. 

Όµως, η περιπέτεια του σκανδάλου Κοσκωτά και η πολιτική ένταση των περασµένων 
χρόνων είχαν επιβαρύνει πλέον σοβαρά την υγεία του και υπογράφει τον Ιανουάριο 
του 1996 την παραίτησή του, δηλώνοντας ότι τα προβλήµατα της χώρας δεν µπορούν 
να περιµένουν. Αποσύρεται από την πολιτική στις αρχές του 1996.  

 

2.10 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΗΜΙΤΗ 
 
 

Στις 18 Ιανουαρίου 1996 εξελέγη Πρωθυπουργός ο Κωνσταντίνος Σηµίτης, από την 
Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑ.ΣΟ.Κ., µετά την 
παραίτηση του Ανδρέα Παπανδρέου από το αξίωµα για 
λόγους υγείας. Στις 30 Ιουνίου 1996, στο 4ο Συνέδριο του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ., αναδείχθηκε πρόεδρος του κινήµατος, και µε 
τη νίκη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. στις κοινοβουλευτικές εκλογές της 
22 Σεπτεµβρίου 1996, ο Σηµίτης κέρδισε την πρώτη θέση 
και αυτοδύναµη πλειοψηφία, γεγονός που του επέτρεψε 
να διατηρήσει το αξίωµα του πρωθυπουργού. Ως αρχηγός 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κέρδισε και την επόµενη εκλογική 
αναµέτρηση στις 9 Απριλίου 2000. Ο Κώστας Σηµίτης 
µαζί µε την οµάδα των λεγόµενων εκσυγχρονιστών 
ώθησε το ΠΑΣΟΚ και την κυβέρνηση µακριά από την 
παράδοση Παπανδρέου προς πιο αντιδηµοφιλείς 

δηµοσιονοµικές πολιτικές και µεγαλύτερη οικονοµική ελευθερία. Επί πρωθυπουργίας 
του Κώστα Σηµίτη, στις 19 Ιουνίου 2000 υπεγράφη η ένταξη της Ελλάδας στην 
Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (Ο.Ν.Ε.), που υπήρξε σηµαντικότατο επίτευγµα 
µε την ταυτόχρονη υιοθέτηση µε την υπόλοιπη Ευρώπη του ευρωπαϊκού νοµίσµατος 
Ευρώ.  
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Επίσης επί πρωθυπουργίας Σηµίτη κατασκευάστηκαν ή ολοκληρώθηκαν διάφορα 
έργα υποδοµής, τα λεγόµενα «µεγάλα έργα» Ανάµεσα στα έργα που έγιναν 
ξεχωρίζουν το µετρό της Αθήνας, το τραµ της Αθήνας, το νέο αεροδρόµιο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος», η Αττική Οδός, η Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου και η Εγνατία 
Οδός. Ο µαθηµατικός τύπος καθιερώθηκε επί κυβέρνησης Σηµίτη και βοήθησε στην 
ταχύτερη εκτέλεση των έργων. Τα έργα για την κατασκευή του µετρό της 
Θεσσαλονίκης, αν και εξαγγέλθηκαν πολλές φορές, εν τούτοις δεν προχώρησαν επί 
της κυβέρνησής του. Τέλος υπό τον Κώστα Σηµίτη η χώρα προετοιµάστηκε 
ουσιαστικά για τη διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004. 

 

2.11 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 

 
 

Στις 7 Μαρτίου 2004, ως αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο Κωνσταντίνος 
Καραµανλής αναδείχθηκε νικητής στις βουλευτικές εκλογές µε ποσοστό 45,36% 
εξασφαλίζοντας, έτσι, κοινοβουλευτική πλειοψηφία 164 εδρών επί συνόλου 300. 
Έλαβε εντολή σχηµατισµού κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και στις 
10 Μαρτίου ορκίστηκε Πρωθυπουργός και υπουργός Πολιτισµού. Στον 
ανασχηµατισµό της 14ης Φεβρουαρίου 2006 παραιτήθηκε από το χαρτοφυλάκιο του 
Υπουργείου Πολιτισµού. 

Το 2007 προκήρυξε πρόωρες εκλογές, τις οποίες κέρδισε η Νέα ∆ηµοκρατία στις 16 
Σεπτεµβρίου, εξασφαλίζοντας ποσοστό 41,8% και 152 έδρες στη Βουλή, έναντι 
38,1% για το ΠΑΣΟΚ και 102 έδρες. Την επόµενη ηµέρα των εκλογών, ο 
Καραµανλής έλαβε εντολή για σχηµατισµό νέας κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της 
∆ηµοκρατίας, Κάρολο Παπούλια. Η κυβέρνηση αυτή ορκίστηκε και ανέλαβε 
καθήκοντα στις 19 Σεπτεµβρίου 2007. 

Επί πρωθυπουργίας Κώστα Καραµανλή ολοκληρώθηκε ο κύκλος διαπραγµατεύσεων, 
µνηµονίων και συµφωνιών που οδήγησαν στην έναρξη κατασκευής του αγωγού 
αργού πετρελαίου Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη που ενώνει το λιµάνι Μπουργκάς 
της Βουλγαρίας µε το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης. Η αρχική σύλληψη της ιδέας για 
την κατασκευή του αγωγού χρονολογείται το 1993. Η υπογραφή του Μνηµονίου 
Συνεργασίας για την υποστήριξη της κατασκευής του αγωγού, τον Απρίλιο του 2005 
στη Σόφια, η συνάντηση κορυφής των τριών ηγετών, του Ρώσου Προέδρου 
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Βλαντιµίρ Πούτιν, του Βούλγαρου οµολόγου του Γκεόργκι Παρβάνοφ και του 
Έλληνα Πρωθυπουργού Κώστα Καραµανλή, στις 4 Σεπτεµβρίου στην Αθήνα, αλλά 
και η µονογραφή του κειµένου της ∆ιακρατικής Συµφωνίας, στο Μπουργκάς, στις 7 
Φεβρουαρίου 2007, αποτέλεσαν σταθµούς για την πρόοδο του έργου.[3] 
 

 
(συνάντηση του πρωθυπουργού 
Κωνσταντίνου Καραµανλή µε τον Ρώσο 
πρόεδρο Βλαντιµίρ Πούτιν στη Σόφια)  

 

Κύρια θέµατα που χειρίστηκε αυτή η κυβέρνηση, ήταν πρώτον η επιτυχής διεξαγωγή 
των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας και δεύτερο η συναινετική (Ν∆ και ΠΑΣΟΚ) 
εκλογή του παλαιού στελέχους των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ Καρόλου Παπούλια 
ως Προέδρου της ∆ηµοκρατίας από την Βουλή στις 8 Φεβρουαρίου 2005. Στην 
πρώτη σοβαρή πολιτική δοκιµασία της ως νέα κυβέρνηση, δηλαδή τις Ευρωεκλογές 
της 13ης Ιουνίου 2004 βγήκε νικήτρια. Στις 15 Οκτωβρίου 2006 διεξήχθησαν οι 
Νοµαρχιακές και ∆ηµοτικές εκλογές, όπου µε µικρές αυξοµειώσεις το σκηνικό 
διατηρήθηκε περίπου το ίδιο. Τον Φεβρουάριο του 2007 αντιµετώπισε πρόταση 
µοµφής που κατατέθηκε από το ΠΑΣΟΚ. 

Επίσης στις 15 Οκτωβρίου 2004 η Ελλάδα εξελέγη ως µη µόνιµο Μέλος του 
Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για δυο χρόνια, του οποίου ανέλαβε την 1 
Σεπτεµβρίου 2006 την περιοδική (µηνιαία) προεδρία (Υπουργός Εξωτερικών Ντόρα 
Μπακογιάννη). 

Άλλα θέµατα που αντιµετώπισε η κυβέρνηση Καραµανλή µε σχετική οξύτητα, ή 
εναλλασσόµενες φάσεις ήταν: 

• Το ∆ηµοψήφισµα στην Κύπρο (Σχέδιο Ανάν) και το Κυπριακό µε έξαρση την 
αναγνώριση της Κύπρου από την Τουρκία και τις αντιδράσεις της Άγκυρας 
στις πρόσφατες έρευνες της Κύπρου για πετρέλαια. 

• Η απογραφή της οικονοµίας και η επιτήρηση από τις Βρυξέλλες. 
• Η διακύµανση των Ελληνοτουρκικών σχέσεων και οι επαφές ανωτάτου 

επιπέδου (Πρωθυπουργοί, Υπουργοί Εξωτερικών). 
• Τα θέµατα της Παιδείας µε αιχµή το νόµο πλαίσιο και την αναθεώρηση του 

άρθρου 16 του Συντάγµατος. 
• Η διαδικασία της Αναθεώρησης άρθρων του Συντάγµατος που ολοκληρώθηκε 

τον Φεβρουάριο του 2007. 
• Η συζήτηση για νέο Εκλογικό νόµο που θα ισχύει για την µεθεπόµενη 

εκλογική αναµέτρηση. 
• Η υπόθεση των δοµηµένων οµολόγων των ασφαλιστικών ταµείων. 
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• Οι πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2007 που στοίχισαν τη ζωή σε 74 τουλάχιστον 
ανθρώπους. 

∆ύο χρόνια µετά τη νέα εκλογική νίκη, το 2009, προκηρύσσει πάλι πρόωρες εκλογές, 
αυτήν τη φορά επικαλούµενος τα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας λόγω της 
οικονοµικής κρίσης, αλλά πιο πολύ την άρνηση του ΠΑΣΟΚ να συνεργαστεί στο 
θέµα της εκλογής Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, Κάρολου Παπούλια. Η ανακοίνωση 
έγινε στις 2 Σεπτεµβρίου του 2009 από τον ίδιο τον πρωθυπουργό σε τηλεοπτικό 
διάγγελµα.[2]. Οι εκλογές στις 4 Οκτωβρίου 2009 δίνουν τη νίκη µε 10% διαφορά στο 
ΠΑΣΟΚ γεγονός που τον εξωθεί σε παραίτηση το ίδιο βράδυ, έχοντας αναλάβει 
προσωπικά την ευθύνη των λάθος χειρισµών. 

 
 
2.12 ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ 

                                                                                                                                       
 
 

Η παρούσα κυβέρνηση της Ελλάδας σχηµατίστηκε από τον 
πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου, πρόεδρο του 
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος (ΠΑΣΟΚ) που 
αναδείχθηκε νικητήριο κόµµα στις πρόωρες 
κοινοβουλευτικές εκλογές της 4ης Οκτωβρίου 2009, µε 
ποσοστό 43,92% και 160 έδρες στη Βουλή. Ο Παπανδρέου 
έλαβε από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας Κάρολο Παπούλια 

εντολή σχηµατισµού κυβέρνησης στις 5 Οκτωβρίου 2009 και ορκίστηκε στις 6 
Οκτωβρίου µόνος του. Η σύνθεση της κυβέρνησης ανακοινώθηκε το απόγευµα της 
ίδιας µέρας και ορκίστηκε από τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυµο την εποµένη, 7 
Οκτωβρίου 2009. Ο Παπανδρέου θα διατελέσει επίσης υπουργός Εξωτερικών, 
αξίωµα που κατείχε από το 1999 µέχρι το 2004 στο υπουργικό συµβούλιο του 
Πρωθυπουργού Κώστα Σηµίτη. 

 
 
 

 
 
 (ο πρωθυπουργός Γεώργιος Παπανδρέου και τα µέλη της κυβέρνησης) 
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3.ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Από το 1974 µέχρι σήµερα έχουν σχηµατιστεί 12 κυβερνήσεις, η εναλλαγή των 
οποίων αποδεικνύει την αδυναµία της εκτελεστικής εξουσίας να ανταποκριθεί στην 
αποστολή της, που είναι η υπεύθυνη διεύθυνση των πολιτικών υποθέσεων και ο 
σχεδιασµός της γενικής κρατικής πολιτικής. Η αδυναµία αυτή οφείλεται αφενός στον 
αµφιλεγόµενο ρόλο που έπαιξε ο θεσµός της βασιλείας στη χώρα µας καθώς φαίνεται 
ότι ο βασιλιάς έδραττε κάθε ευκαιρία ώστε να υπερβαίνει τα συνταγµατικά πλαίσια 
των αρµοδιοτήτων του και αφετέρου στις πολιτικές τακτικές που επιδιώκουν οι 
πολιτικοί αρχηγοί µε σκοπό την ικανοποίηση των προσωπικών, πολίτικων και 
οικονοµικών τους συµφερόντων. Επίσης µέσα από την ιστορική ανασκόπηση της 
πορείας των κυβερνήσεων προσδιορίζεται η µορφή και η έννοια της σύγχρονης 
ελληνικής δηµοκρατίας, η οποία ταυτίζεται µε την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας, που 
στηρίζεται στο δόγµα της πλειοψηφίας και προϋποθέτει την ελευθερία της κινήσεως 
των ιδεών και την οργάνωση των πολιτών σε οµάδες. Πιο συγκεκριµένα 
συµπεράσµατα και εξειδικευµένη κριτική για την θητεία της εκάστοτε κυβερνήσεως, 
θεωρώ ότι δεν είναι δυνατή να γίνει και αν γινόταν δεν θα ήταν ορθή, γιατί θα 
αποτελούσε προσωπικές πεποιθήσεις παρά ιστορικά εµπεριστατωµένες κρίσεις. 
Άλλωστε η ιστορία καταγράφεται µέχρι σήµερα και τα ουσιαστικά αποτελέσµατα 
των αποφάσεων του παρελθόντος πιθανώς δεν έχουν ακόµα επέλθει. 
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4.ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Την ιστορία των ελληνικών κυβερνήσεων από το 1974 µέχρι σήµερα µπορούµε να 
εντάξουµε στην περίοδο της Γ’ Ελληνικής ∆ηµοκρατίας. Η περίοδος αυτή ξεκινά µε 
την κυβέρνηση της εθνικής άµυνας το 1974 που είναι γνωστή ως κυβέρνηση 
εκτάκτου ανάγκης και σχηµατίστηκε µε πρωθυπουργό τον Κωνσταντίνο Καραµανλή 
για την αντιµετώπιση της µεταβατικής πολιτικής κυβέρνησης µετά την δικτατορία 
των συνταγµαταρχών(1967-1974). Μετά το πέρασµα της οξείας κρίσης της 
κυβέρνησης, στην εξουσία αναδύεται το πρωτοεµφανιζόµενο κόµµα της Νέας 
∆ηµοκρατίας υπό τον Κωνσταντίνο Καραµανλή που υπηρέτησε ως πρωθυπουργός 
µέχρι το 1980. Η παραίτηση του Καραµανλή οδηγεί στην εξουσία τον Γεώργιο 
Ράλλη, ο οποίος συνέχισε τις πολιτικές τακτικές του Καραµανλή µέχρι το 1981 
ώσπου να πάρει την θέση του το ΠΑΣΟΚ µε πρωθυπουργό τον Ανδρέα Παπανδρέου. 
Εξαιτίας όµως της σοβαρής περιπέτειας της υγείας του, ο Παπανδρέου αναγκάζεται 
να παραιτηθεί και στις εκλογές του Ιουνίου του 1989 να αναδειχτεί πρώτο κόµµα η 
Νέα ∆ηµοκρατία. Η αδυναµία όµως σχηµατισµού κυβέρνησης οδηγεί τους αρχηγούς 
των πολιτικών κοµµάτων στην δηµιουργία µιας κυβέρνησης συνεργασίας µε 
πρωθυπουργό τον Τζανή Τζαννετάκη. Μετά την τρίµηνη ολοκλήρωση της 
κυβέρνησης του, ανέλαβε καθήκοντα η υπηρεσιακή κυβέρνηση υπό τον Ιωάννη 
Γρίβα. Η αδυναµία πάλι σχηµατισµού κυβέρνησης επικρατεί και στις εκλογές του 
Νοεµβρίου του 1989 µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία της οικουµενικής κυβέρνησης 
«εθνικής αναγκαιότητας» υπό τον Ξενοφώντα Ζολώτα, που ανέλαβε καθήκοντα την 
ηµέρα παραίτησης της κυβέρνησης Γρίβα. Μετά την εκλογική νίκη της Νέας 
∆ηµοκρατίας τον Απρίλιο του 1990 αναλαµβάνει πρωθυπουργός ο Κωνσταντίνος 
Μητσοτάκης, ο ποιος παραιτείται τον Οκτώβριο του 1993 µετά την ήττα στις 
εκλογές,  όπου κερδίζει το ΠΑΣΟΚ και αναρριχείται στην εξουσία ο Ανδρέας 
Παπανδρέου. Τον Ιανουάριο του 1996 εκλέγεται πρωθυπουργός ο Κωνσταντίνος 
Σηµίτης ο όποιος παραµένει στην εξουσία µέχρι το Μάρτιο του 2004 όταν χάνει τις 
εκλογές και αναλαµβάνει δράση η Νέα ∆ηµοκρατία µε πρωθυπουργό τον 
Κωνσταντίνο Καραµανλή και σηµαντικά πολιτικά γεγονότα όπως η συµµέτοχη της 
Ελλάδος στο ΝΑΤΟ, την ΕΟΚ, την ΕΚ, το Μακεδονικό Ζήτηµα καθώς και η 
διεκπεραίωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004. Τέλος η παρούσα κυβέρνηση της 
Ελλάδος σχηµατίστηκε από τον πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέου µετά την 
εκλογική νίκη τον Οκτώβριο του 2009. 
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5.SUMMARY 
 
The history of Greek governments from 1974 up to today we can include in the period 
of Third Greek Democracy. This period begins with the government of national 
defence in 1974 that is known as government of emergency and took shape with 
Prime Minister Konstantinos Karamanli for the confrontation of transient political 
government afterwards the dictatorship of colonels (1967-1974). Afterwards the 
passage of acute crisis of government, in the power emerges the first latecomer party 
of New Democracy under Konstantinos Karamanli that served as Prime Minister up to 
1980. The resignation of Karamanlis leads to the power the Gewrgios Ralli, who 
continued the political tactics of Karamanlis up to 1981 until takes his place the 
PASOK with Prime Minister the Andrea Papandreoy. Because of the serious 
adventure of his health, Papandreou is forced to resign and in the elections of June 
1989 to be elected first party the New Democracy. However, the weakness of shaping 
of government leads the leaders of political parties to the creation of government of 
collaboration with Prime Minister the Tzani Tzannetaki. Afterwards the three-month 
completion of his government, undertook duties the official government under Ioannis 
Griva. The weakness of  shaping of government again prevails also in the elections of 
November 1989 with result the creation of ecumenical government of "national 
necessity" under the Xenofondas Zolwta, that it received duties the day of resignation 
of government Griva. Afterwards the electoral victory of New Democracy in April 
1990 undertakes Prime Minister Konstantinos Mitsotakis, who resigns in October 
1993 afterwards the defeat in the elections where gains the PASOK and climbs in the 
power Andreas Papandreoy. In January 1996 is elected Prime Minister Konstantinos 
Simitis that remains in the power up to March 2004 when loses the elections and 
undertakes action the New Democracy with Prime Minister Konstantinos Karamanlis  
and  important political actions such as the attendance of Greece in the NATO, the 
EEC, the EC, the Macedonian Issue as well as the transaction of Olympic Games 
2004. In the end the present government of Greece was shaped by Prime Minister 
Gewrgjo Papandreou afterwards the electoral victory in October 2009. 
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6.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

• Πηγές από το internet στο Google.gr 
 

� Βικιπαίδεια(η ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια) 
� www.Wapedia.gr 
� www.ONNED.de 
� www.Σαν Σήµερα 
� www.eklogika.gr 

 
• πηγή « Συνταγµατικό ∆ίκαιο » του Κώστα Μαυριά, τέταρτη 

έκδοση επαυξηµένη ,εκδόσεις Σάκκουλα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 


